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Les idéologies de la polygynie
[…] L’Occident réprouve la polygamie (bien qu’il connaisse, avec l’augmentation du nombre de divorces et des remariages, une forme de polygamie sérielle). Cependant, la polygamie résiste aux critiques comme aux efforts qui ont été faits pour la rayer des droits coutumiers. On peut se demander pourquoi.
Continuité du lignage
La première raison, qui ne paraît pas la moins forte, c’est la nécessité d’avoir des enfants qui continuent le lignage et le culte des ancêtres.[…]. D’une façon générale, la pluralité des femmes est la plus sûre garantie […] d’avoir une postérité mâle, et cela est surtout important pour les familles patriarcales où tout l’avenir de la famille repose sur l’aîné. […]
Source de richesse en économie rurale
La seconde raison, c’est que, pour les sociétés paysannes où la femme travaille la terre et où, même si elle ne travaille pas, elle donne à son mari des fils qui cultiveront, dès leur plus jeune âge, la propriété familiale, la polygynie est une source d’augmentation des revenus. […] La polygynie se maintient davantage dans les zones rurales que dans les zones urbaines, car, sinon par elles, du moins par le plus grand nombre d’enfants qu’elle permet, elle rend possible un «surplus» de richesses que le chef polygame peut redistribuer dans sa clientèle et, ainsi, la polygynie devient, en second lieu, et par voie de conséquence, un symbole de prestige. Dans les villes, au contraire, la polygynie coûte davantage qu’elle ne rapporte; par conséquent, elle n’est plus source que de prestige social.
Symbole des alliances politiques
Enfin, à plusieurs reprises, on a noté dans les sociétés à chefferies, féodales ou royales, que la polygynie avait une fonction politique, au point que la force d’une chefferie dépend – là où il y a concurrence entre les seigneurs pour le pouvoir – du nombre des alliances avec d’autres lignages et que, dans les royautés où l’obligation existe pour le roi de prendre une femme dans chacun des lignages princiers, la polygynie devient le langage à travers lequel s’exprime l’unité de l’État. Ainsi la polygynie, tout comme l’échange généralisé de Lévi-Strauss, est-elle un facteur d’ouverture, permettant à la société restreinte de sortir de ses frontières pour contracter alliance avec d’autres lignées, d’autres clans, et à la limite d’autres peuples, élargissant sans cesse ainsi le champ des rencontres et cimentant de plus larges solidarités.[…]







Roger Bastide
___________________________________

CD-ROM Encyclopædia Universalis France S.A.1998 (« La polygamie » réf. 18-642).
1) Selon l’article qui précède, à quelles fonctions répond la polygynie ? Expliquez. (3 points)

2) Quel lien peut-on établir entre polygynie et filiation patrilinéaire ? (3 points)

3) Qu’est-ce que la polygamie sérielle ? (2 points)

***

Part des femmes dans différents emplois, (Insee, recensement de 1999).

	Professions
	Part des femmes

	Gardiennes d’enfants
	99

	Infirmiers
	91

	Ingénieurs et cadres de l’informatique
	19

	Ensemble des professions
	45


1) Faites une phrase donnant sens à chaque donnée en gras. (2 points)

2) Représentez les données de ce tableau dans un graphique approprié. Vous expliquerez votre choix de graphique. (4 points)

3) Après avoir énoncé l’idée principale de ce document, vous en expliquerez les causes en une vingtaine de lignes. (6 points)
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